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PREDMET: ELEKTRICNI PRETVARACI SNAGE

NAPAJANJE INDUKTIVNOG POTROSACA SA
NAIZMENICNIM (AC/AC) PODESAVACEM
NAPONA
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U ovom predavanju Ce biti recCi o topologiji i nekim
teorijskim razmatranjima AC/AC podesSavaca
napona sa Cisto induktivnhim opterecenjem

Ova topologija ima primenu u kontinualnim
tiristorskim kompenzatorima reaktivne snage

Pokazace se da se ovom topologijom dobija ustvari
kontinualno kontrolisana reaktansa

U predavanju ce biti date teorijske osnove za
proracun jednog ovakvog tipa pretvaraca

Na kraju ¢e biti dat konkretan prakticni primer u
formi zadatka



TEORUSKE JEDNACINE
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RESAVANJE INTEGRALA
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Odnosno vremenska promena struje opterecenja je data jednacinom :
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T > > /2 Interval koji predstavlja upravljivu oblast pretvaraca

U ovom intervalu nije moguce upravljati pretvaracem tako
0<a<rm/2 " o MOSUEE HUpraviat b .
da se ovaj interval naziva neupravljiva oblast pretvaraca

Ovo prethodno receno vazi samo u slucaju induktivnog
opterecenjalll!



OBJASNJENJE (NE) UPRAVLIIVOSTI PRETVARACA

-Kod induktivnog opterecenja vremenski porast struje traje koliko i vremenski pad struje.
-Vreme punjenja induktivnosti energijom je jednako vremenu praznjenja induktivnosti,

kao Sto se vidi na slici.
-Pretpostaviéemo da je ugao upravljanja manji od t/2=90°, kao i to da provodi tiristor T1.
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Tiristor T1 je provodan i na njemu je pad
napona = +1V; Tiristor T2 dobija impuls na
gejtu lg T2, ali obzirom da se ima
,produzeno” ptovodenje T1 i obzirom da
je napon Uakna T2 negativani jednak -1V,
tiristor T2 nece nikada modi da provede.
Dakle struju ¢e provoditi samo T1, ona ée

imati POLUTALASNI  karakter i na
opterecenju Ce se imati JEDNOSMERNA
KOMPONENTA STRUJE.

Ova pojava je nepozeljna i moze se
odraziti na to da magnetno kolo
induktivnog potrosaca ode u zasié¢enje.
Odlazak u magnetno zasi¢enje predstavlja
rezim koji je veoma nepovoljan i koji tezi
kratkom spoju na opterecéenju.

ZASTO?



EFEKTIVNA VREDNOST NAPONA NA OPTERECENJU jez0

IZRACUNAVANJE EFEKTIVNE VREDNOST1
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lzraCunavanje efektivne vrednosti struje opterecenja
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lzraCunavanje srednje i efektivne vrednost struje tiristora

U A
Srednja vrednost struje pojedinacnog tiristora je
data relacijom:
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Efektivna vrednost struje tiristora je data relacijom:
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ReSavanje se svodi na
reSavanje sledeceg
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Integrali /11,12 su tabli¢ni, dok za integral I3 treba koristiti resenje:
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EFEKTIVNA VREDNOST STRUJE SVAKOG OD TIRISTORA
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lzracunavanje disipacije snage na tiristorima

Uzimaju se u obzir gubici na tiristorima kada oni provode struju. Gubici tokom inverzne
polarizacije se zanemaruju (pretpostavlja se da su inverzne struje "curenja" tiristora

zanemarljive).

Trenutna vrednost snage gubitaka (disipacije) usled vodenija tiristora je data jednadinom:

Pp =T"-:r 27s

[”T =Vio + 17 -1z )]

Up napon na tiristoru u trenucima njegovog provodenja

V}, =V,  napon praga provodenija tiristora

Fﬂ- dinamicka otpornost tiristora u stanju provodenja
I trenutna vrednost struje tiristora u stanju provodenja

TRENUTNA VREDNOST SNAGE DISIPACIJE NA TIRISTORU:

[ Pp=WVro + 17 -ip) iy ]




Srednja vrednost snage gubitaka (disipacije) na tiristoru ce biti:
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Posto je po definiciji srednja vrednost struje data relacijom:
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Posto je efektivna vrednost struje data relacijom:  Iypys = T Iir(f) -dt
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KONACNA VREDNOST ZA DISIPACIJU SNAGE NA JEDNOM TIRISTORU:

2
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KONACNA VREDNOST ZA DISIPACIJU SNAGE NA OBA TIRISTORA:

ZPAV _ZPDAV



PRIMENA: Kontrolisana induktivnost (reaktansa) koja se koristi u
kontinualnoj kompenzaciji reaktivne snage
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TIRISTORSKI KONTINUALNI REGULATORI REAKTIVNE ENERGUE
(Thyristor Controlled Reactor-TCR )
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* U slucaju da su dnevne promene induktivhe komponente struje velike, paralelno
opterecenju se moze prikljuditi fiksna baterija kondenzatora dovoljno velike
kapacitivnosti, tako da se potrosac zajedno sa baterijom kondenzatora prema mrezi
ponasa kao otporno-kapacitivno opterecenje.

e Zatim se paralelno sa baterijom kondenzatora vezuje induktivno opterecen fazni
regulator pomocu koga se faktor snage podesSava na maksimalnu vrednost.

* Prednost tiristorske regulacije je Sto se njome moze postic¢i kontinualna kompenzacija
reaktivne snage ( odnosno energije)



Induktivho opterec¢enje L= 5mH napaja se preko anti-paralelnog tiristorskog
podesava€a napona , sa krute mreze 400V, 50Hz. AC/AC podesavac €ine dva
tiristora T1 i1 T2 €iji su parametri u stanju vodenja : napon praga provodenja
V10 =1.2V , dinami€ka otpornost rat = 2mQ . Na osnovu ovih podataka potrebno
je:

A) Naci izraze za struju opterecenja i izraCunati efektivhu vrednost napona na
opterecenju za uglove paljenja: 90°, 120° i 150°,

B) IzraCunati srednju i efektivhu vrednost struje opterecenja za uglove paljenja: 90°,
120° i 150°,

C) Pri kojoj vrednosti ugla paljenja je struja opterecenja neprekidna?

D) Naci izraze za srednju i efektivnu vrednost struje svakog pojedinacnog tiristora i
izraCunati njihove vrednosti za uglove paljenja: 90°, 120° i 150°.

E) Nadi izraz za srednju vrednost snage disipacije za svaki od tiristora i izraCunati
njenu vrednost za uglove paljenja: 90°, 120° i 150°.

F) IzraCunati ukupnu snagu disipacije antiparalelne tiristorske grupe za vrednosti
uglova paljenja: 90°, 120° i 150°.



